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Стаття полягає у визначенні функціональних складових економічної безпеки підприємств цементної галузі. За-
пропоновано власну методологію аналізу рівня економічної безпеки підприємств цементної галузі. На прикладі 
підприємств цементної галузі західної України проведено аналіз кадрової, маркетингової, психологічної, 
технологічної та фінансової безпеки. Проаналізовано рівень інтегрального показника економічної безпеки. За-
пропоновано шляхи подолання загроз та покращення стану економічної безпеки підприємств.
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Постановка проблеми. Актуальність теми 
зумовлена визначальним місцем еко-

номічної безпеки у цементній галузі України. 
В останні роки обсяги житлового будівництва в 
Україні збільшуються, що потребує збільшення 
використання цементу. На сьогоднішній день ві-
домі факти фальсифікації цементної продукції, 
зниження довіри населення до виробників це-
ментної продукції. Економічна безпека підпри-
ємств цементної галузі дає змогу нормальному 
функціонуванню підприємства при загрозах вну-
трішнього та зовнішнього середовища.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблема економічної безпеки підприємства як 
основа економічної безпеки держави досліджу-
валась вітчизняними та закордонними вченими, 
а саме: I. Ансофф, І. Бланк О. Барановський, 
О. Грунін, С. Грунін, М. Єрмошенко, Я. Жаліло, 
Ю. Каракай, Ю. Кракос, Р. Разгон, В. Нагорний, 
В. Левченко, О. Новікова, О. Судакова, В. Сімоно-
ва, А. Турило, Н. Яценко. Але чимало її аспектів 
потребують з’ясування.

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. Наукова новизна полягає в 
розробленні методологічного рівня економічної 
безпеки підприємств цементної промисловості.

Практична новизна роботи: полягає в розробці 
науково-методичних пропозицій і рекомендацій 
щодо створення системи оцінки рівня економіч-
ної безпеки підприємств, що дозволить провести 
більш обгрунтований аналіз діяльності підпри-
ємства та впровадити більш нові та конкретні 
заходи, щодо досягнення ним стану нормальної 
економічної безпеки.

Метою статті є методологічгий аналіз рівня 
економічної безпеки підприємств цементної га-
лузі. До завдань дослідження входить: 

– поглиблене вивчення стану підприємств це-
ментної промисловості;

– проведення аналізу маркетингової безпеки 
підприємства;

– проведення аналізу кадрової безпеки під-
приємства;

– проведення аналізу фінансової безпеки під-
приємства;

– проведення аналізу маркетингової безпеки 
підприємства;

– проведення аналізу технологічної безпеки 
підприємства;

– проведення аналізу психологічної безпеки 
підприємства;

Виклад основного матеріалу. Стосовно це-
ментної галузi в Українi, то спостерiгається 
плавна тенденцiя до модернiзацiї цементних 
заводiв, поступовий перехiд з «мокрого» способу 
виробництва на «сухий», адаптацiя пропозицiї до 
потреб споживачiв, тощо. Конкуренцiя на ринку 
цементу з кожним роком зростає.

За даними асоціації «Укрцемент», виробни-
цтво «сірої речовини» в Україні на 90% контр-
олюють зарубіжні транснаціональні корпора-
ції – Lafarge, Heidelberg, CRH та ін. Власники з 
Німеччини, Франції, Ірландії, Португалії та Росії 
володіють в Україні загалом 12 заводами. Це-
ментна галузь західної України включає 4 заво-
ди: ПАТ «Миколаївцемент», ПАТ «Подільський 
цемент», ПАТ «Івано-франківськ цемент», ПАТ 
«Волинь – Цемент».

Методології рівня економічної безпеки під-
приємств призначено багато праць науковців. 
Саме тому, проаналізувавши оцінку рівня еконо-
мічної безпеки науковцями, можемо узагальнити 
та запропонувати власну інтегральну оцінку, яка 
включає в себе функціональні показники. Оцінка 
рівня економічної безпеки підприємства полягає 
в кількісному та якісному аналізі функціональ-
них складових економічної безпеки в поточному 
періоді та моніторингу рівня економічного потен-
ціалу підприємства, який показує відповідність 
стану економічної безпеки обраній стратегії. Ви-
сокий рівень безпеки вважається той показник, 
який більше 1.

Еб = ,                  (1.1)

де F – функціональна складова економічної 
безпеки;

q – ваговий коефіцієнт, який розраховуєть-
ся відношенням 1 до суми нормативних значень 
функціональної складової;

n – кількість функціональних складових.
До аналізу поточного стану економічної безпе-

ки відноситься: фінансова, технологічна, кадрова.
До стратегічного аналізу економічної безпеки 

підприємства відноситься: психологічна безпека 
та маркетингова безпека. 

Нормальний стан індикатора економічної без-
пеки дорівнює 1. На нашу думку вагомість кожної 
функціональної складової економічної безпеки є 
однаковою і її оптимальне значення дорівнює 1 
(добуток вагового коефіцієнта на суму значень 
показників). Якщо є загрози для будь-якої скла-
дової економічної безпеки це відобразиться на ін-
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тегральному показнику загальної безпеки. Якщо 
підприємство отримує прибутки, має хороші по-
казники ліквідності, рентабельності, але попри 
це низький рівень кадрової безпеки, в близькому 
майбутньому це призведе до збитків. У таблиці 1 
зображено рівні індикаторів економічної безпеки, 
який підходить для кожної з її складових.

Таблиця 1
Показник рівня економічної безпеки

Рівень економіч-
ної безпеки

Показник рівня економічної  
безпеки

-1-0 критично-небезпечний рівень 
0-0,2 критичний рівень

0,2-0,6 незадовільний рівень
0,6-0,8 задовільний рівень
0,8-1 нормальний рівень

більше 1 високий рівень
*Сформовано автором

За допомогою запропонованого методу про-
аналізуємо рівень економічної безпеки підпри-
ємств цементної галузі протягом 2011-2013 років. 
Насамперед, проаналізуємо рівень технологічної 
безпеки.

За допомогою запропонованого методу про-
аналізуємо рівень економічної безпеки підпри-
ємств цементної галузі протягом 2011-2014 років. 
Насамперед, проаналізуємо рівеньтехнологічної 
безпеки. Пропонуємо наступні показники для 
рівня технологічної безпеки:

– фондоозброєність праці, Фп (розраховуєть-
ся як відношення основних засобів до чисельнос-
ті працівників згідно штатним розписом);

– рівень прогресивної техніки та технології, 
Рптт (розраховується як відношення основних 
засобів до чисельності працівників згідно штат-
ним розписом);

– рівень прогресивної техніки та технології, 
Рптт (визначається аналітично-експертим мето-
дом ступінь відповідності технологічного осна-
щення до аналогічних підприємств по галузі.).

На ПАТ «Миколаївцемент» у 2013 р. фондо-
озброєність зменшилась порівняно з 2012 роком, 
у 2012 році показник становив – 476,9 грн, а у 
2013 – 443,7 грн. У 2014 році на ПАТ «Миколаїв-
цемент» фондоозброєність зросла на 310,97 грн, 
у зв’язку з скороченням чисельності працівників 
та збільшення вартості основних засобів [1].

На «Подільський цемент» фондоозброєність 
зросла у 2013 році із зростанням вартості основних 
засобів і становила 3879 тис. на 1 працівника [2].

2014 році на ПАТ «Подільський цемент» було 
відкрито сучасну сертифіковану бетонну лабо-
раторію, яка проводить випробування цементів 
усіх заводів компанії CRH в Україні.

На «Івано-франківськ цемент» фондоозб-
роєність протягом 2013-2014 років зростала і в 
2014 році становила 856,5 тис. грн. на 1 працівника.

ПАТ «Волинь – Цемент» у 2012 році зеконо-
мило 1,6 млн. грн.; – у новому відділенні паку-
вання цементу введена в експлуатацію машина 
покривання плівкою піддонів, яка забезпечує об-
тягування тарованого цементу в стрейчплівку, 
що значно прискорює його тарування на палети, 
забезпечує цілісність мішків та збереження це-
менту від несприятливих погодних умов [3].

Рівень технологічної безпеки на підприєм-
ствах цементної галузі Західної України є нор-
мальним протягом 2011-2012 років, оскільки всі 
підриємства покращюють технологічний рівень 
для зростання якості продукції, зменшення за-
трати праці та збереження екології довкілля.

Показники кадрової безпеки:
– коефіцієнт укомплектованості кадрами, 

Кук (розраховується як відношення фактичної 
чисельності працівників до чисельності праців-
ників згідно штатним розписом);

– рівень кваліфікації та потенціалу персо-
налу, Кп (Здійснюється на основі аналізу пере-
кваліфікації кадрів аналітично-експертним ме-
тодом на основі бальної шкали від 1 до 5: 1 – не 
проводиться перекваліфікації взагалі; 2 – про-
водиться одинична перекваліфікація кадрів; 3 – 
проводиться часткова перекваліфікація кадрів; 
4 – проводиться значна кількість перекваліфіка-
ція кадрів з вивченням іноземних мов; 5 – прово-
диться значна кількість перекваліфікація кадрів 
з вивченням іноземних мов та стажування пра-
цівників за кордоном);

– охорона безпека, Об (здійснюється на основі 
аналізу охорони праці на підприємстві аналітич-
но-експертним методом на основі бальної шкали 
від 1 до 5).

Удосконалення і розвиток матеріально-речо-
вих факторів виробництва і, перш за все роз-
робка, впровадження і освоєння нових технологій 
вимагає систематичного підвищення як загаль-
ного культурно-технічного і професійного рів-
ня працівників, так і підвищення кваліфікації в 
межах конкретних трудових функцій. У такому 
підвищенні зацікавлені і підприємства, і самі 
працівники, оскільки вимоги до якості робочої 
сили постійно підвищується. 

Середньооблiкова кiлькiсть штатних 
працiвникiв облiкового складу (осiб) за 2014 р. – 
341 осiб. Щодо безпеки охорони праці, ПАТ «Ми-
колаївцемент» досягло вагомого рубежу в робо-
ті без нещасних випадків. Вже 5 років компанія 
працює без нещасних випадків і травматизму [1]. 

Рiвень квалiфiкацiї працівників ПАТ «Іва-
но-Франківськцемент» товариства дозволяє 
здiйснювати операцiйну поточну дiяльнiсть у 
виконаннi контрактних зобов'язань. Середнь- 
ооблiкова чисельнiсть усiх працiвникiв за звiтний 
перiод становить 1399 осiб (з них промислово-ви-
робничий персонал -1378 осiб), що на 110 осiб 
менше, нiж за вiдповiдний перiод минулого року. 
Чисельнiсть в основному зменшилася з причин 
плинностi кадрiв та за рахунок залучення бiльш 
ефективних i вiдповiдальних за результатами 
роботи субєктiв пiдприємницької дiяльностi [4].

На ПАТ «Волинь-цемент» середньооблiкова 
чисельнiсть працiвникiв за звiтний рiк – 
851 чол. На протязi звiтного року працiвники 
пiдприємства «вчилися» 58 056 год.. На протязі 
2014 року працiвники пiдприємства «вчилися» 
78 тис. год [3]. 

Пiдготовка кадрів на ПАТ «Подільський це-
мент» у 2012 році: навчено новим професiям – 
1 чол., пiдвищено квалiфiкацiю – 201 чол. Ви-
трачено коштiв – 645 569 тис. грн. За високий 
професіоналізм Міжнародна кадрова академія 
нагородила колектив підприємства «Орденом 
Пошани» [2].
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Проаналізувавши рівень кадрової безпеки 
підприємств цементної галузі західної України 
можна сказати, що її рівень є нормальним, адже 
показник є більшим 0,8. Можна стверджувати, 
що в стратегічному аналізі даних підприємств 
кадрова безпека є сильною стороною.

Наступним кроком на шляху до визначення 
економічної безпеки підприємства є визначення 
показників фінансової безпеки:

– коефіцієнт автономії, Ка (розраховується 
як відношення загальної суми власних коштів до 
підсумку балансу);

– коефіцієнт покриття, Кп (розраховується 
як відношення всіх оборотних активів до поточ-
них зобов’язань.);

– коефіцієнт абсолютної ліквідності, Кабл 
(розраховується як відношення грошових коштів 
підприємства до поточних зобов’язань.);

– коефіцієнт забезпечення власними обо-
ротними коштами, Кзвок (відображає, яка час-
тина оборотних активів фінансується за рахунок 
власних оборотних коштів)

Проаналізувавши показники фінансової без-
пеки підприємств цементної галузі помітно, що 
рівень фінансової безпеки ПАТ «Івано-Фран-
ківськцемент» та ПАТ «Волинь-цемент» є висо-
ким, оскільки значення є більше 0,8, а по деяких 
роках і більше 1. Рівень фінансової безпеки на 
ПАТ «Подільський цемент» є також високим для  
2011-2013 років. А у 2014 на ПАТ «Подільський це-
мент» року рівень є низьким і становить 0,3, на що 
вплинув низький рівень власних оборотних коштів.

На ПАТ «Миколаївцемент» рівень  
2012-2014 року є критично низьким, на що 
вплинув низький рівень власних оборотних 
коштів. Це характеризує низький рівень за-
безпеченості ресурсами підприємства для 
проведення незалежної фінансової політи-
ки. Станом на 31.12.2014 року фiнансовий стан 
Товариства характеризується недостатньою 
платоспроможнiстю, але стабiльною лiквiднiстю 
щодо погашення поточної заборгованостi ко-
штами чи оборотними активами. Коефiцiєнти 
фiнансової стiйкостi (або платоспроможностi, 
автономiї) та структури капiталу (фiнансування) 
знаходиться за межами оптимальних значень, 
що свiдчить про невiдповiдне спiввiдношення 
власних коштiв (власного капiталу) до вартостi 
майна, а також власних та позикових ресурсiв. 

Також необхідно проаналізувати показники 
маркетингової безпеки:

– інформаційна політика та безпека, Іпб (Здій-
снюється на основі аналізу: наявності і доступної 
інформації для емітента, наявності достовірної 
інформації для аудиторської перевірки, наявнос-
ті внутрішніх нормативних актів про нерозголо-
шення комерційної таємниці, наявність рекламної 
компанії, асортимент продукції, ринки збуту);

– конкурентноспроможність, Кчр (Показує 
яку частку займає підприємство у цементній га-
лузі. Здійснюється на основі аналізу чистої ви-
ручки від реалізації продукції головних конку-
рентів підприємства та за допомогою кластерного 
аналізу визначається належність підприємства 
до певного кластеру);

– екологічна безпека, Еб (Здійснюється на 
основі аналізу використання підприємством за-
собів для зменшення шкідливих викидів).

На ПАТ «Івано-Франківськцемент» у 
2011 році частка пiдприємства у виробництвi це-
менту серед пiдприємств галузi в Українi скла-
дає близько 9%.

У 2012-2014 роках частка аналізовано-
го пiдприємства у виробництвi цементу серед 
пiдприємств галузi в Українi складає близько 10%.

Щодо екологічної безпеки, оскільки на ПАТ 
«Івано-Франківськцемент» то на підприємстві 
створюють цемент сухим способом і застосовують 
сучасну технологію, то забруднення навколиш-
нього середовища є меншим за попередні роки.

На основі результатів маркетингової безпеки 
підприємств цементної галузі можна зробити ви-
сновок, що протягом 2011-2012 року рівень без-
пеки був задовільний, в основному через незна-
чну частку ринку та низький рівень екологічної 
безпеки. Протягом 2013-2014 років рівень марке-
тингової безпеки став нормальним, оскільки зна-
чення його було більше 0,8.

Завершальною функціональною складовою 
економічної безпеки є показники психологічної 
безпеки:

– рівень оплати праці, Роп (розраховується 
як відношення середньої оплати праці на підпри-
ємстві до середньої оплати праці в галузі);

– психологічний клімат, Пк (здійснюється 
на основі аналізу конфліктності на підприєм-
стві, кількості звільнених працівників та судових 
справ всередині підприємства).

Загалом протягом 2011-2014 років спостері-
гається збільшення чисельності працівників на 
підприємствах цементної галузі західної Укра-
їни. На аналізованих підприємствах психоло-
гічний клімат відповідає нормі, не зважаючи на 
важкі умови праці, внутріщніх судових справ не 
було. Суттєве скорочення працівників відбулось 
на ПАТ «Миколаївцемент» на 193 працівника та 
ПАТ «Івано-Франківськ цемент» на 110 праців-
ника у 2014 році на. 

Оплата праці у промисловості у 2011 році ста-
новила 3119 грн, у 2012 році 3497 грн, у 2013 р. – 
3774 грн, 2014 р. – 3988 грн [5]. 

У 2014 році на ПАТ «Миколаївцемент» спосте-
рігалась протягом 2011-2012 років середня оплата 
праці вища від середньої оплати праці в промис-
ловості, і в 2014 році становила 5035 грн [6].

Найвища оплата серед аналізованих підпри-
ємств протягом 2011-2014 років була на ПАТ 
«Подільський цемент» і в 2014 році становила 
7938 грн.

Найвища оплата серед аналізованих підпри-
ємств протягом 2011-2014 років була на ПАТ 
«Подільський цемент» і в 2014 році становила 
7938 грн [6].

Оплата праці на ПАТ «Волинь цемент» про-
тягом аналізованого періоду була майже рівною 
з галузевою.

Низька середня оплата праці працівни-
ків серед аналізованих підприємств протягом  
2011-2014 років була на ПАТ «Івано-Франківськ 
цемент», і її показник був нижчим ніж анало-
гічний галузі. Проте у 2014 році середня оплата 
праці на підприємстві становила 5035,32 грн.

Таким чином, помітно що рівень психологіч-
ної безпеки на підприємствах цементної галузі 
є нормальним і його показник становить по всіх 
підприємствах більше 0,8.
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За результатами інтегрального показни-

ка рівня економічної безпеки помітно, що у 
2011 році на ПАТ «Миколаївцемент» задовіль-
ний рівень економічної безпеки, у 2012 році-
незадовільний рівень, а протягом 2014 рівень 
економічного безпеки досягнув нормального 
стану. Загалом інтегральний показник еконо-
мічної безпеки підприємств цементної галузі 
України протягом 2011-2014 років становив в 
середньому 0,8.

Висновки і пропозиції. Західні інвестори 
виявляють все більше інтересу до великих це-
ментним підприємствам. Вони висловлюють на-
мір вкладати інвестиції не тільки в модернізацію 
старих виробництв, а й пропонують будівництво 
цементного заводу з нуля.

Вагомий вплив на економічну безпеку підпри-
ємств становить зовнішнє середовище. Основними 
загрозами для підприємств цементної галузі За-
хідної України є галузеві конкуренти, пунктуаль-
ність і обов’язковість виконання умов постачання.

Підприємствам необхідно збільшити частку 
ринку, тому що цей показник негативно відбива-
ється на отриманні прибутку. Для збільшення кіль-
кості покупців організації доцільно ввести систему 
знижок для постійних оптових клієнтів та захист 
продукції від фальсифікацій. Варто також стиму-
лювати працівників до ефективної роботи, що по-
зитивно відіб’ється на продукції, яку виготовляє 
підприємство. Необхідним є зменшення забруднен-
ня повітря підприємств цементної галузі за раху-
нок оновлення технологій виробництва цементу.

Таблиця 2
Результати оцінки показників рівня економічної безпеки підприємств західної України  

2011-2014 роки (авторський підхід)

Показник Нормативне значення
Значення показника підприємств 
цементної галузі західної України
2011 2012 2013 2014

Показники технологічної безпеки (ваговий коефіцієнт 0,1)
Фондоозброєність праці, 
Фп

Здійснюється на на основі бальної шкали від 1 
до 5, у зв’язку з зростанням показника 4,3 4 4,6 4,7

Рівень прогресивної тех-
ніки та технології, Рптт 1-5 4,4 4,6 4,7 4,8

Рівень технологічної 
безпеки 1 0,86 0,87 0,94 0,95

Показники кадрової безпеки (ваговий коефіцієнт 0,09) 
Коефіцієнт укомплекто-
ваності кадрами, Кук 1 1,01 1,03 1,01 1,01

Рівень кваліфікації та 
потенціалу персоналу, Кп 1-5 4,5 4,6 4,8 4,9

Охорона безпека, Об 1-5 4,4 4,4 4,6 4,8
Рівень кадрової безпеки 1 0,89 0,89 0,93 0,96

Показники фінансовоївої безпеки (ваговий коефіцієнт 0,44)
Коефіцієнт автономії, Ка 0,5 0,43 0,38 0,4 0,33
Коефіцієнт покриття, Кп 1,5 1,45 1,58 1,1 1,35
Коефіцієнт абсолютної 
ліквідності, Кабл 0,2 0,14 0,08 0,06 0,14

Коефіцієнт забезпечення 
власними оборотними 
коштами, Кзвок

0,1 0,2 -0,5 -0,6 0,2

Рівень фінансової без-
пеки 1 0,96 0,83 0,54 0,82

Показники маркетингової безпеки (ваговий коефіцієнт 0,06)
Інформаційна політика 
та безпека, Іпб 1-5 4,5 4,5 5 5

Конкурентноспромож-
ність, Кчр

Оцінюється 5-ти бальною шкалою в залежнос-
ті від приналежності до відповідного кластеру 
та в залежності від зростання частки ринку

3,75 4 4,2 4,5

Екологічна безпека, Еб Аналітично-експертним методом на основі 
бальної шкали від 1 до 5. 3,8 4,1 4,3 4,5

Рівень маркетингової 
безпеки 1 0,73 0,74 0,8 0,84

Показники психологічної безпеки (ваговий коефіцієнт 0,16)
Рівень оплати праці, Роп 1 1,29 1,38 1,46 1,54
Психологічний клімат, 
Пк

аналітично-експертним методом на основі 
бальної шкали від 1 до 5, 4,2 4,5 4,5 4,6

Рівень психологічної 
безпеки 1 0,86 0,95 0,94 0,97

Інтегральний показник 
економічної безпеки 1 0,8 0,77 0,77 0,87

*Джерело розраховано автором на основі [1], [2], [3], [4], [5], [6]
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МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ УРОВНЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ 
ПРЕДПРИЯТИЙ ЦЕМЕНТНОЙ ОТРАСЛИ

Аннотация
Статья состоит в определении функциональных составляющих экономической безопасности предпри-
ятий цементной отрасли. Предложено собственную методологию анализа уровня экономической без-
опасности предприятий цементной отрасли. На примере предприятий цементной отрасли западной 
Украины проведен анализ кадровой, маркетинговой, психологической, технологической и финансовой 
безопасности. Проанализирован уровень интегрального показателя экономической безопасности. Пред-
ложены пути преодоления угроз и улучшения состояния економичной безопасности пидприятий.
Ключевые слова: экономическая безопасность, маркетинговая безопасность, психологическая безопас-
ность, финансовая безопасность, кадровая безопасность, технологической безопасности.
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METHODOLOGICAL ANALYSIS OF ECONOMIC SECURITY ENTERPRISES 
CEMENT INDUSTRY

Summary
This paper is to determine the functional components of the economic security of enterprises of the cement 
industry. An own methodology for the analysis of the economic security of enterprises of cement industry. 
In the example of the cement industry of Western Ukraine analyzed HR, marketing, psychological, 
technological and financial security. The level of integral index of economic security. Ways of overcoming 
threats and improve the safety ekonomic pidpryyemsvt.
Keywords: economic security, marketing security, psychological security, financial security, personnel 
security, technological security.


